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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
У Ан го ле са браў ся на пен сію лі дар, 
які ве даў Брэж не ва

У Ан го ле пра хо дзяць пар ла менц кія вы ба ры, па вы ні ках якіх упер-
шы ню за 38 га доў у кра і не зме ніц ца кі раў нік дзяр жа вы.

74-га до вы ве тэ ран па лі тыч най сцэ ны Ан го лы, дзе ю чы прэ зі дэнт 
Жа зэ Эду ар ду душ Сан туш, які кі руе кра і най з 1979 го да, за га дзя 
аб вяс ціў, што не збі ра ец ца на гэ тых вы ба рах вы лу чаць сваю кан ды-
да ту ру на пер шае мес ца ў пар тый ным спі се, але за ха вае ў да лей шым 
за са бой па са ду стар шы ні «На род на га ру ху за вы зва лен не Ан го лы» 
(МПЛА).

Гэ та азна чае, што свой уплыў у кра і не душ Сан туш за ха вае. І ў 
гэ тым яму да па мо гуць яго дзе ці. Яго ная дач ка Іза бель душ Сан-
туш — пер шая ў Аф ры цы, па вер сіі Fоrbеs, жан чы на-міль яр дэр, 
яна ўзна чаль вае дзяр жаў ную наф та зда бы ва ю чую кам па нію Ан го-
лы. А сын Жа зэ Фі ла ме на душ Сан туш ад каз вае за дзяр жаў ныя 
ін вес ты цыі.

Ан го ла — бы лая пар ту галь ская ка ло нія. Яе не за леж насць бы ла 
аб ве шча на 11 ліс та па да 1975 го да. Пас ля гэ тых па дзей душ Сан-
туш стаў мі ніст рам за меж ных спраў кра і ны. Пас ля смер ці пер ша га 
прэ зі дэн та Ан го лы Агас ці на Не та 21 ве рас ня 1979 го да ён стаў стар-
шы нёй МПЛА, прэ зі дэн там Ан го лы і га лоў на ка ман ду ю чым уз бро е-
ны мі сі ла мі. У 1990 го дзе душ Сан туш аб вяс ціў аб па чат ку ў кра і не 
рэ фор маў, аб ад мо ве ад марк сіз му-ле ні ніз му як ідэа ло гіі пар тыі, 
пе ра хо дзе да шмат пар тый най сіс тэ мы і рын ка вай эка но мі кі.

Рэй тынг прэ зі дэн та Фран цыі зні зіў ся ўдвая
За сто дзён ра бо ты ў Елі сей скім па-

ла цы Эма ну эль Мак рон здо леў пра вес-
ці толь кі за кон аб рэ фор ме пра цоў на га 
за ка на даў ства, ін шыя яго іні цы я ты вы 
за сто па ры лі ся. Эка но мі ка Фран цыі дэ-
ман струе рост, ад нак уз ро вень пад-
трым кі Мак ро на па дае.

Мі ністр эка но мі кі ва ўра дзе Ма ну э ля 
Валь са і за сна валь нік цэнт рысц ка га ру ху «На пе рад, Рэс пуб лі ка!» 
увес ну пе ра мог на прэ зі дэнц кіх вы ба рах і стаў са мым ма ла дым кі-
раў ні ком фран цуз скай дзяр жа вы з ча соў На па ле о на І, абы шоў шы 
ў вы ні ко вай су тыч цы лі да ра на цы я на ліс таў, кан ды да та ад «На цы я-
наль на га фрон ту» Ма рын Ле Пен.

У кан цы вяс ны, па да ных да след ча га цэнт ра ІFОР, Мак рона пад-
трым лі ва лі 62% фран цу заў, у кан цы чэр ве ня пад трым ка вы рас ла да 
64%, пас ля ча го па ча ла па даць. У ся рэ дзі не жніў ня аб сва ёй пад трым-
цы па лі ты кі прэ зі дэн та ка за лі толь кі 36% фран цу заў. Са цы я ла гіч ная 
служ ба ІFОР дня мі апуб лі ка ва ла да ныя апы тан ня, па вод ле яко га 64% 
гра ма дзян не згод ныя з дзе ян ня мі Мак ро на на па са дзе прэ зі дэн та. 
Гэ та на ват кры ху ні жэй за пад трым ку аме ры кан ца мі До наль да Трам-
па. Фран цуз скія СМІ і экс пер ты тлу ма чаць зні жэн не рэй тын га ча ра дой 
скан да лаў ва кол роз ных прэ зі дэнц кіх іні цы я тыў.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Уво гу ле, пра да школь ную аду ка цыю 

ска жу на ступ нае: ка лі ўзяць у комп лек се, то 
на ша да школь ная аду ка цыя не мае ана ла гаў 
у све це. Па-пер шае, гэ та амаль бяс плат ная 
да школь ная аду ка цыя. Па-дру гое, усе ма юць 
роў ны до ступ да да школь най аду ка цыі, да ўсіх 
мы ста вім ся — пры нам сі, у дзяр жа ве мы пра-
во дзім та кую па лі ты ку — ад ноль ка ва. Ні дзе ў 
све це та ко га ня ма.

ЖЫЦ ЦЁ ВУЧ НЯ — 
ГЭ ТА ЖЫЦ ЦЁ НА СТАЎ НІ КА

Ме на ві та ся рэд няя шко ла фар мі руе ча-
ла ве ка і яго све та по гляд, сён ня гэ та му 
ўзроў ню аду ка цыі ўдзя ля ец ца са мая піль-
ная ўва га.

— Моц ная сіс тэ ма аду ка цыі тры ма ец ца 
перш за ўсё на на стаў ні ку, — упэў не ны Прэ-
зі дэнт. — Га лоў нае — гэ та на стаў нік. Не ін тэр-
нэт, не кам п'ю тар. Усё гэ та важ на, але, я яшчэ 
раз пад крэс лі ваю, дру га рад на.

Ра ней бы ло шмат скар гаў з-за вы со кай за-
гру жа нас ці на стаў ні каў не ўлас ці вы мі ім функ-
цы я мі. Ад нак у мі ну лым го дзе мі ніс тэр ства — 
пас ля та го як Прэ зі дэнт пры няў ад па вед нае 
ра шэн не — за пэў ні ла: пры ня ты вы чар паль ны 
спіс школь най да ку мен та цыі, пы тан не за ліш-
няй на груз кі зня та.

— Ад нак мне дак лад ва юць, што на шы на-
стаў ні кі па-ра ней ша му скар дзяц ца на гэ ту 
праб ле му. Ха чу пад крэс ліць, што га лоў ная 
за да ча на стаў ні ка — ву чыць і вы хоў ваць дзя-
цей, а не зай мац ца па пе ра твор час цю.

У той жа час кі раў нік кра і ны вы ка заў упэў-
не насць: на стаў нік па ві нен жыць тым жыц-
цём, якім жы ве яго ву чань. Так, ка лі ў вёс цы 
на стаў ні ка про сяць пра кант ра ля ваць, як вя-
дзец ца ўбор ка збож жа, са праўд ны пе да гог 
не ад мо віц ца:

— Тал ко вы на стаў нік, са праўд ны на стаў-
нік ні ко лі не па скар дзіц ца, ка лі яго про сяць 
неш та пра кант ра ля ваць, у тым лі ку і ўбор ку. 
Гэ та ўзба га чае на стаў ні ка, тым больш што вы 
пра цу е це ў вёс цы, а там вуч ні больш-менш 
пра цу юць і на кам бай нах са сва і мі баць ка мі. 
Але, ка лі шчы ра, без умоў на, гэ та не функ цыя 
на стаў ні ка.

Прэ зі дэнт ус пом ніў тыя ча сы, ка лі сам быў 
вуч нем. Та ды на стаў нік у вёс цы на вед ваў 
сва іх вуч няў до ма — кож ны ты дзень. Ка лі ж 
Аляк сандр Лу ка шэн ка сам стаў на стаў ні кам, 
ды рэк тар і за вуч яго шко лы стро га спы та лі: 
ка лі ты быў у сва іх вуч няў?

— Гэ та га нам стра ціць нель га. На стаў нік 
па ві нен жыць тым жыц цём, якім жы ве яго 
ву чань. Ці ўсю ды гэ та сён ня ёсць? Пы тан не 
ры та рыч нае. Па ду май це над гэ тым, над адзін-
ствам пра цэ су аду ка цыі і вы ха ван ня.

ЗАР ПЛА ТА — БЕЗ ПРАБ ЛЕМ
А як з зар пла тай? Як пад крэс ліў Прэ зі дэнт, 

у на ступ ным го дзе гэ та праб ле ма па він на 
быць зня та.

— Мы аба вяз ко ва па він ны зра біць той 
крок, пра які я ка заў у пла не за ра бот най пла-
ты, — упэў не ны бе ла рус кі лі дар. — Асаб лі ва 
тым, хто пра цуе ў дзі ця чых сад ках і яс лях. 
Лю бы мі спо са ба мі і лю бы мі шля ха мі нам трэ-
ба амаль што па двой ваць у на ступ ным го дзе 
іх да хо ды.

Яшчэ адзін ню анс у пла не апла ты пра цы, 
на які звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка, — 
гэ та яе ды фе рэн цы я цыя. На стаў ні кі і па ква лі-
фі ка цыі, і па за гру жа нас ці ад роз ні ва юц ца, але 
ча му та ды зар пла ту ўсе яны атрым лі ва юць 
пры клад на ад ноль ка вую? На дум ку кі раў ні ка 
кра і ны, гэ та не зу сім спра вяд лі ва, як і тое, што 
ма ла дыя на стаў ні кі, якія толь кі-толь кі прый шлі 
на пра цу, атрым лі ва юць вель мі ма ла:

— Ка лі ма ла ды ча ла век, прый шоў шы з 
ВНУ, вы кла дае не горш, чым на стаў нік-вы-
клад чык з 25-га до вым ста жам, ча му мы яму 
пла цім ка пей кі? Трэ ба вы зна чыць кры тэ рыі, па 
якіх мы па він ны пла ціць зар пла ту на стаў ні ку-

на ва та ру, вы клад чы ку аду ка ва на му, ра зум на-
му, су час на му, які ава ло даў усім не аб ход ным 
для вы кла дан ня.

ВАЖ НЕЙ ЗА ДЫ СЕР ТА ЦЫЮ
Пра тэр мі но вую не аб ход насць но вых пад руч-

ні каў для школ кі раў нік кра і ны апош нім ча сам га-
во рыць ня рэд ка. Па тра ба ван не Прэ зі дэн та, якое 
ён агу чыў і пад час рэс пуб лі кан ска га пед са ве та: 
но выя пад руч ні кі па ўсіх прад ме тах не аб ход на 
пад рых та ваць да пер ша га ве рас ня 2019 го да.

— Ас но ва школь най аду ка цыі — доб ры 
пад руч нік. Гэ та тое, што ў мно гім вы зна чае 
якасць ве даў вуч няў. На гад ваю га лоў нае па-
тра ба ван не — змест на ву чаль на га ма тэ ры я-
лу па ві нен быць ап ты маль ным па аб' ёме, па 
ін фар ма цыі і яе глы бі ні.

Акра мя гэ та га, кра і на мае па трэ бу ва ўні-
каль ных аў тар скіх ме то ды ках на ву чан ня і вы-
ха ван ня.

— Ча му мы не чу ем пра су час ных на стаў ні-
каў-на ва та раў? Дзе ай чын ныя Ма ка ран кі, Су-
ха млін скія, Ша та ла вы? — за даў ся пы тан нем 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гэ та па прок і вам 
(на стаў ні кам. — Заўв. аўт.), і ўла дам так са-
ма — тым, хто зай ма ец ца аду ка цы яй.

На дум ку Аляк санд ра Лу ка шэн кі, аў тар скія 
ме то ды кі на ву чан ня і вы ха ван ня — гэ та «са-
мае леп шае, што мо жа быць». Гэ та важ ней 
за ды сер та цыі, док тар скія і кан ды дац кія, та му 
што гэ та ідзе ад ра зу ад жыц ця.

Сіс тэ ма па ступ лен ня ў вы шэй шыя на ву-
чаль ныя ўста но вы, лі чыць кі раў нік кра і ны, так-
са ма па тра буе да лей ша га ўдас ка на лен ня.

— Яна па він на даць абі ту ры ен ту маг чы-
масць пра дэ ман стра ваць не толь кі пэў ны 
на бор ве даў па прад ме це, але і здоль насць 
ла гіч на раз ва жаць, ра біць вы ва ды і твор ча 
мыс ліць, — за явіў кі раў нік дзяр жа вы. — Па-
пя рэдж ваю, што ка рэк ці роў ка пра ві лаў пры-
ёму і ін фар ма ван не гра мад скас ці аб зме нах 
па він ны ад бы вац ца за га дзя.

Не аб ход на мя няць па ды хо ды да пад рых-
тоў кі бу ду чых вы клад чы каў не па срэд на ў ВНУ. 
Ас но вай, на дум ку кі раў ні ка кра і ны, па він ны 
стаць прак тыч ная пе да го гі ка і псі ха ло гія.

Яшчэ адзін эле мент вы ха ваў чай ра бо ты — 
ідэа ла гіч ны — так са ма па тра буе да пра цоў кі. 
Пры нам сі, гэ та да ты чыц ца ма ла дзёж ных ар-
га ні за цый:

— Скла ла ся ўра жан не, што апош нім ча сам 
на шы ідэа ла гіч ныя па моч ні кі — ма ла дзёж ныя 
ар га ні за цыі, гра мад скія — за ха пі лі ся флэш-
мо ба мі, пі яр-ак цы я мі і ін шы мі па ка зуш ны мі 
ме ра пры ем ства мі. Гэ та так са ма, ві даць, па-
трэб на, гэ та су час на... яны, ві даць, за бы лі, 
што іх га лоў ная за да ча — гэ та што дзён ная 
кар пат лі вая пра ца з мо лад дзю. Аў та ры тэт у 
гэ тым ася род дзі не аб ход на за ва ёў ваць кан-
крэт ным рэ зуль та там рэ аль ных спраў у кож-
най уста но ве аду ка цыі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Ка лі ве ды да ра жэй шыя за зо ла та

«Пяць» ці «дзе сяць» — 
не кры тыч на

Прэ зі дэнт ад ка заў на пы тан ні ўдзель ні каў 
Рэс пуб лі кан ска га пед са ве та

Уча раш няе ме ра пры ем ства з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы пра-
хо дзі ла ў ад кры тым фар ма це. У за ле ста я лі мік ра фо ны, да 
якіх мог па ды сці лю бы ўдзель нік пед са ве та і за даць пы тан не 
кі раў ні ку дзяр жа вы або прос та вы ка заць сваё мер ка ван не, 
вы сту піць з пра па но вай. Пы тан ні бы лі роз ныя: і пра ро лю рэ-
гі я наль ных ВНУ, і пра сель скія шко лы, і пра ін фар ма цый ную 
аба ро ну дзя цей, і пра прэ стыж на шых уні вер сі тэ таў у ва чах 
за меж ных сту дэн таў, і пра маг чы мае вяр тан не да пя ці баль най 
сіс тэ мы ацэн кі ве даў...

Апош няе, ві даць, са мае аб мер ка ва нае. На дум ку Прэ зі дэн та, ра-
шэн не трэ ба пры маць та ды, ка лі яно на спе ла.

— Так, я чую ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі, ба чу, чы таю, ад соч-
ваю пра цэс. Але гэ тае пы тан не не мае кры тыч най ма сы, яно не на-
спе ла для та го, каб тут пры маць ней кія ра шэн ні, — ска заў Аляк сандр 
Лука шэн ка.

Ён звяр нуў ува гу, што да сіс тэ мы ацэн кі ве даў роз ныя па ка лен ні 
ста вяц ца па-роз на му. Ста рэй шым больш зруч най уяў ля ец ца пя ці баль-
ная сіс тэ ма, і яны сён ня вы му ша ны пе ра кла даць су час ныя ся мёр кі і 
дзя вят кі на ста ры лад. У мо ла дзі ж та кой праб ле мы ня ма.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры знаў ся, што ці ка віў ся і мер ка ван нем 
свай го ма лод ша га сы на Мі ка лая па гэ тым пы тан ні. Ён ад ка заў, што 
сён няш няя сіс тэ ма нар маль ная і да яе ўжо ўсе пры вык лі.

— Та му з усіх пунк таў гле джан ня, з усіх ка ар ды нат, якія мне як 
Прэ зі дэн ту ўда ец ца атры маць, я раб лю вы сно ву, што нам спя шац ца 
не трэ ба, трэ ба па гля дзець, не дзе гэ тую сіс тэ му стра ся нуць, ка лі мы 
ба чым ней кія не да хо пы, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Хоць я 
аса біс та пры хіль нік пя ці баль най сіс тэ мы: пра сцей, доб ра і зруч на, усё 
зра зу ме ла. Але ўсё-та кі ця пер ужо, пас ля га доў ра бо ты гэ тай дзе ся ці-
баль най сіс тэ мы, я ад чу ваю, што яна пры жы ла ся.

Тэ ма рэ фар ма ван ня за воч най аду ка цыі так са ма на слы ху. Прэ зі дэнт 
за пэў ніў, што гэ та бу дзе ра біц ца вель мі аку рат на. На яго дум ку, трэ ба, 
каб за воч ную аду ка цыю атрым лі ва лі тыя, ка му гэ та па трэб на, і, га лоў-
нае, тыя, хто па трэ бен дзяр жа ве і эка но мі цы. Прэ зі дэнт за пэў ніў: тых 
лю дзей, якія са праў ды ма юць па трэ бу ў атры ман ні за воч най аду ка цыі, 
дзяр жа ва бу дзе пад трым лі ваць. Акра мя та го, прад пры ем ствы так са ма 
змо гуць аплач ваць ву чо бу сва ім спе цы я ліс там.

— Так ёсць і ця пер: не дзе сам пла ціць, не дзе — бюд жэт, не дзе — 
прад пры ем ства. Мы за ха ва ем усё са мае леп шае, але мы ў па чат ку 
шля ху.

Пра ект кан цэп ту аль ных па ды хо даў да раз віц ця 
сіс тэ мы аду ка цыі на ка рот ка тэр мі но вую перс пек-
ты ву (да 2020) і на перс пек ты ву да 2030 го да быў 
прад стаў ле ны ўдзель ні кам Рэс пуб лі кан ска га пе-
да га гіч на га са ве та.

Як за зна чыў у сва ім вы ступ лен ні мі ністр аду ка цыі 
Ігар КАР ПЕН КА, пе да го гі заў сё ды аб мяр коў ва лі са мыя 
скла да ныя пы тан ні на пе да га гіч ных са ве тах.

— Сён ня пе рад на мі ста іць за да ча да лей ша га ўдас ка-
на лен ня на цы я наль най ма дэ лі шмат уз роў не вай аду ка цыі, 
якая ад па вя да ла б су час ным і, га лоў нае, перс пек тыў-
ным па трэ бам ча ла ве ка, гра мад ства і дзяр жа вы. Пры 
аб наў лен ні та кой ма дэ лі трэ ба зы хо дзіць, па-пер шае, з 
дзяр жаў ных ін та рэ саў і па трэб іна ва цый най эка но мі кі. 
Па-дру гое, аба пі рац ца на са мыя леп шыя на цы я наль ныя 
аду ка цый ныя тра ды цыі з улі кам асноў ных су свет ных 
тэн дэн цый. Па-трэ цяе, за бяс пе чыць да ступ насць для 
кож на га якас най аду ка цыі. Пра ект кан цэп ту аль ных па-
ды хо даў да раз віц ця сіс тэ мы аду ка цыі быў рас пра ца ва ны 
з улі кам да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы, пра па ноў, што 
па сту пі лі ў хо дзе аб мер ка ван ня но вай рэ дак цыі Ко дэк са 
аб аду ка цыі, і ана лі зу функ цы я на ван ня сіс тэ мы аду ка-
цыі, — пад крэс ліў мі ністр.

Пы тан ні аб наў лен ня змес ту аду ка цыі па-ра ней ша му 
ста яць на пер шым мес цы. А гэ та па ста ян ная ра бо та з 
улі кам ды на мі кі на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су над аду-
ка цый ны мі стан дар та мі, ву чэб ны мі пла на мі і пра гра ма мі, 
ву чэб ны мі і ву чэб на-ме та дыч ны мі да па мож ні ка мі. «Мы 
па він ны ўдзя ліць асаб лі вую ўва гу ўзроў ню ме та дыч най 
куль ту ры пе да го га, перш за ўсё праз аб наў лен не сіс тэ мы 
пад рых тоў кі, пе ра пад рых тоў кі і па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 
кад раў, — да даў Ігар Кар пен ка. — Але якасць аду ка цыі 
не па він на вы мя рац ца вы ключ на вы ні ка мі ЦТ, прад мет-
ных алім пі яд ці за па вет ным мес цам у гім на зіі. Яе трэ ба 
ацэнь ваць па ўзроў ні аса бо ва га і са цы яль на га раз віц ця 
кож на га вуч ня. Пры гэ тым важ на пад рых та ваць не асоб-
ных эліт ных на ву чэн цаў, а да па маг чы ўсім ажыц ця віць 
сваё жыц цё вае і пра фе сій нае са ма вы зна чэн не, за бяс-
пе чыць са цы яль ную і пра фе сій ную ма біль насць асо бы, 
яе кан ку рэн та здоль насць у су час ным све це».

Шмат пы тан няў уз ні кае з функ цы я на ван нем гім на зій. 
Мі ністр аду ка цыі вы ка заў за не па ко е насць пэў най элі тар-
нас цю гім на зіч най аду ка цыі. Уся го па кра і не дзей ні чае 
210 гім на зіч ных уста ноў, але на слы ху зна хо дзяц ца толь кі 
не каль кі дзя сят каў з іх. «Па тра ба ван ні да якас ці аду ка цыі 

ў гім на зі ях трэ ба ра біць больш жорст кі мі, а пра фі лі за цыю 
трэ ба звяз ваць не з ус туп ны мі эк за ме на мі ў пя ты клас, а 
са свя до мым вы ба рам школь ні ка мі пра фе сіі, а гэ та маг-
чы ма толь кі ў ста рэй шым уз рос це. На прак ты цы ву чо ба ў 
гім на зіі — гэ та не вы бар вуч ня, а, хут чэй, ам бі цыі яго баць-
коў, — па дзя ліў ся сва ім ба чан нем сі ту а цыі мі ністр. — Ка лі, 
здаў шы ўсе эк за ме ны на «дзя вят кі», ву чань не па сту пае 
ў гім на зію, та кі стрэс нель га ні чым апраў даць. Лі чу, што 
агуль на аду ка цый ная шко ла мае та кое ж пра ва, як гім на зія 
і лі цэй, на да лей шае на ву чан не адо ра ных і ма ты ва ва ных 
на ву чэн цаў. Су мес на з пе да го га мі-прак ты ка мі трэ ба вы-
пра ца ваць кры тэ рыі та ко га ад бо ру. Гэ та, упэў не ны, бу дзе 
ад па вя даць і прын цы пам са цы яль най спра вяд лі вас ці, і 
роў най да ступ нас ці агуль най ся рэд няй аду ка цыі».

Ігар Кар пен ка вы ка заў упэў не насць у тым, што пос пех 
у рэа лі за цыі акрэс ле ных у кан цэп цыі за дач за ле жыць ад 
кож на га ра бот ні ка сіс тэ мы.

— Я цвёр да пе ра ка на ны: пе да гог — клю ча вая фі гу ра ў 
аду ка цыі. Асо ба пе да го га вы зна чае яго ста тус у гра мад-
стве. Але ці мож на га ва рыць пра па ва гу да сва ёй пра фе сіі 
так зва ных рэ пе ты та раў ад аду ка цыі? На стаў нік, які не 
імк нец ца эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць кож ную хві лі ну ўро-
ка, каб ву чыць і вы хоў ваць дзі ця, хут чэй за ўсё, за ці каў-
ле ны ў тым, каб пра па на ваць яму не пад трым лі ва ю чыя ці 
сты му лю ю чыя за ня ткі, а па слу гі рэ пе ты та ра. Вы ба рач ны 
ана ліз сі ту а цыі па ка заў, што пе да го гі, якія бы лі за дзей-
ні ча ны ў пры ём най кам па ніі ў ВНУ і на ўступ ных іс пы тах 
у гім на зі ях, ад на ча со ва з'яў ля лі ся і рэ пе ты та ра мі, а гэ та 
за ву а лі ра ва ная фор ма ка руп цыі. Та му для вы клю чэн ня 
маг чы мых кан флік таў ін та рэ саў і ка руп цый ных ры зык Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі пра па нуе ўнес ці ў кант рак ты нор му 
аб тым, што пе да гог аба вя за ны ін фар ма ваць най маль ні-
ка аб ажыц цяў лен ні ім дзей нас ці рэ пе ты та ра.

На дум ку мі ніст ра, кож ны ўрок, лек цыя, да дат ко выя 
за ня ткі ма юць вя ліз ны вы ха ваў чы і ідэа ла гіч ны па тэн-
цы ял, але эфек тыў насць яго рэа лі за цыі ў вы ра шаль най 
сту пе ні за ле жыць ад пе да го га.

Сіс тэ ме агуль най ся рэд няй аду ка цыі трэ ба здзейс ніць 
ры вок у ства рэн ні ін фар ма цый най аду ка цый най пра сто-
ры (Ра сій ская Фе дэ ра цыя, між ін шым, пла нуе гэ та зра біць 
уся го за 1,5—2 га ды). 

Мі ністр аду ка цыі пра ін фар ма ваў, што 1 ве рас ня да 
за ня ткаў пры сту пяць ка ля 1 міль ё на на ву чэн цаў, у тым 
лі ку 110 ты сяч пер ша клас ні каў. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі  

Ігар КАР ПЕН КА:
«Ста тус пе да го га ў гра мад стве 

вы зна чае яго асо ба»


